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Описано процес становлення та основні етапи розвитку кафедри туризму Львівського наці-
онального університету імені Івана Франка. Детально схарактеризовано базові напрями досліджень
кафедри, оцінено внесок кожного з науковців кафедри у формування її наукового доробку, акцен-
товано увагу на основних монографіях, навчальних посібниках і підручниках, підготовлених колек-
тивом кафедри за останні дев’ять років.
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Після проголошення державної незалежності України та переходу країни до ринко-
вої економіки й політики “відкритих” кордонів брак фахівців-організаторів туризму у
нашій державі відчувався особливо гостро. Львівський національний університет імені
Івана Франка став одним з перших вищих навчальних закладів західного регіону дер-
жави, що у відповідь на актуальні суспільні запити започаткував підготовку нової гене-
рації кваліфікованих фахівців – організаторів і управлінців міжнародного й внутрішньо-
го туризму.

Першими кроками у справі підготовки кваліфікованих туристичних кадрів на гео-
графічному факультеті університету було відкриття у 1998 р. нової навчальної спе-
ціалізації “менеджмент туристичної індустрії” на базі кафедри географії України та
створення міжкафедрального Реґіонального ресурсного центру навчальних матеріалів з
туризму (координатор Ю. Зінько).

Логічним завершенням процесу організаційного становлення на факультеті струк-
турного підрозділу з усебічної підготовки кваліфікованих фахівців туристичної сфери
стало створення окремої кафедри туризму.

Кафедра туризму організована згідно з Наказом ректора Львівського національного
університету імені Івана Франка № 194 від 4.02.2003 р. “Про створення кафедри туриз-
му на географічному факультеті” на підставі відповідної ухвали Вченої ради Львівсь-
кого національного університету імені Івана Франка від 29.01.2003 р. (протокол № 21/1).

Організаційно кафедра туризму постала внаслідок поділу кафедри географії Укра-
їни шляхом перерозподілу штатних посад професорсько-викладацького та навчально-
допоміжного персоналу та передачі потоків студентів, які здобували фах за спеціаліза-
цією “менеджмент туристичної індустрії”.

Етап становлення кафедри туризму хронологічно можна окреслити датами 31.01.
– 01.09. 2003 р.
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Станом на 31.01.2003 р. – перший день офіційного функціонування кафедри – її на-
уково-педагогічний персонал був такий: завідувач кафедри, канд. екон. наук, доц. Мар-
та Пилипівна Мальська, кандидати географічних наук, доценти Андрій Степанович Ко-
вальчук, Наталія Мирославівна Паньків, Михайло Йосипович Рутинський, асистент
Оксана Миколаївна Гаталяк. Від початку перед завідувачем та працівниками новоство-
реної кафедри постали непрості завдання організації навчального процесу, підготовки
пакета навчально-методичного забезпечення згідно зі структурою й вимогами навчаль-
ного плану, підготовки пакетів документів для ліцензування та акредитації спеціалі-
зації “менеджмент туристичної індустрії”, обґрунтування необхідності збільшення лі-
цензованого обсягу підготовки фахівців туристичної сфери, ремонту й облаштування
приміщення кафедри, налагодження партнерства із підприємствами туристичного біз-
несу та науково-освітніми закладами туристичного профілю тощо. Завдяки наполегли-
вій позиції М. Мальської упродовж березня–вересня викладацький та навчально-допо-
міжний персонал кафедри збільшився удвічі. Після успішного захисту кандидатських
дисертацій штат кафедри туризму поповнили Степан Іванович Пенюк та Ігор Григоро-
вич Пандяк, за сумісництвом на посади доцентів зараховано управлінців-практиків
Андрія Володимировича Клімашевського і Анатолія Юрійовича Забарило, з 1 вересня
2003 р. на посади асистентів зараховані Наталія Михайлівна Ганич, В’ячеслав Володи-
мирович Ярмолович, канд. геогр. наук Ореста Юріївна Бордун, канд. геогр. наук Ми-
хайло Зенонович Гамкало. Наступний етап розбудови кафедри туризму припав на дру-
ге півріччя 2003–друге півріччя 2005 рр. Серед чільних здобутків кафедри цього пері-
оду:

- отримання ліцензій у Міністерстві освіти і науки України й відкриття на геогра-
фічному факультеті підготовки бакалаврів, спеціалістів і магістрів за напрямом “ту-
ризм”;

- збільшення обсягу підготовки студентів туристичного фаху (за спеціалізаціями “ме-
неджмент туристичної індустрії” та “туризм”) з однієї академічної групи до чотирьох
(із щорічним сукупним набором понад 120 студентів денної й заочної форм навчання);

- започаткування підготовки викладачами кафедри туризму та інших структурних
підрозділів університету фахівців у галузі туристичної індустрії за кваліфікаційним рів-
нем спеціаліст спеціалізації “менеджмент туристичної індустрії” у системі Інституту
післядипломної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка;

- укладання угод між кафедрою туризму та туристичними фірмами і готелями
м. Львова про проходження на їхній базі виробничих практик студентів, організація ре-
ґіональних та міжнародних навчальних практик студентів кафедри туризму у Польщі й
інших країнах ЄС;

- підготовка й видання перших в Україні україномовних підручників, навчальних
посібників і курсів лекцій з питань теорії і практики туризму: “Менеджмент туризму”
[30], “Основи туристичного бізнесу” [34, 35], “Географія туризму України” [47], “Рек-
реалогія з основами курортології” [50], “Планування діяльності туристичних підпри-
ємств” [19], “Організація і технологія обслуговування туристів туристичною фірмою”
[14] та ін.;

- участь викладачів кафедри у понад десяти міжнародних науково-практичних кон-
ференціях туристичного профілю, видання близько трьох десятків статей з актуальних
проблем туризму та серії навчально-методичних публікацій;

- участь науковців кафедри М. Мальської, М. Рутинського, Н. Мандюка у престиж-
ному міжнародному дослідницькому проекті РAUCI “Туристичний потенціал Західної
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України” (координатор з боку України – Ю. Зінько), за результатами якого в 2005 р. у
Варшаві вийшла фундаментальна колективна монографія “Potencjal turystyczny Ukrainy
Zachodniej” [57];

- реалізація науково-дослідних проектів у рамках Угоди про співробітництво між
Львівським національним університетом імені Івана Франка, Державною туристичною
адміністрацією України та Асоціацією навчальних закладів України туристичного і го-
тельного профілю;

- налагодження партнерських відносин з Варшавським, Вроцлавським та Яґеллонсь-
ким університетами, Варшавським інститутом туризму, Ґданською вищою школою го-
телярства і туризму;

- урядова нагорода завідувача кафедри туризму М. Мальської – нагрудний знак
“Почесний працівник туризму України” (2004).

Логічним підсумком етапу розбудови кафедри туризму стало зростання кількості
штату науково-педагогічного персоналу завдяки залученню перспективних молодих
науковців. Восени 2005 р. на асистентські посади за результатами навчання в аспіран-
турі зараховано випускників кафедри туризму Назара Любомировича Мандюка і Юлію
Олегівну Масюк, випускника кафедри географії України Андрія Михайловича Манька,
випускницю факультету міжнародних відносин Ірину Степанівну Пурську.

Наступний період функціонування кафедри туризму можна означити як етап дина-
мічного зростання. Хронологічно він укладається в рамки 2006–2010 р. Серед чіль-
них здобутків кафедри цього періоду:

- підготовка завідувачем кафедри докторського дисертаційного дослідження;
- захист кандидатських дисертацій п’ятьма викладачами кафедри туризму;
- проходження працівниками кафедри тривалих міжнародних наукових стажувань в

університетах ФРН і Португалії (О. Вуйцик) та Польщі (М. Мальська, Н. Кудла,
М. Гамкало, М. Рутинський, А. Ховалко);

- відкриття кафедральної лабораторії “Навчальна туристична аґенція” з метою фор-
мування у студентів професійних умінь та практичних навиків роботи за обраною спе-
ціальністю;

- підготовка й видання серії підручників і навчальних посібників з питань теорії і
практики туризму й готельного бізнесу: “Туристичний бізнес: теорія та практика” [31],
“Готельний бізнес: теорія та практика” [24, 25], “Міжнародний туризм і сфера послуг”
[16], “Сільський туризм” [52], “Замковий туризм в Україні” [48], “Історія туризму” [42],
“Туристичне країнознавство. Європа” [21–23], “Туристичне краєзнавство” [43], “Му-
зеєзнавство” [53], “Планування туристичної діяльності” [20], “Актуальні проблеми уп-
равління туристичною індустрією” [28], які використовують у навчальному процесі в
більшості вищих навчальних закладів України туристичного і готельного профілю;

- участь викладачів кафедри у понад двох десятках міжнародних науково-прак-
тичних конференцій туристичного профілю, видання близько сотні статей і тез допо-
відей з актуальних проблем туризму, а також серії навчально-методичних публікацій;

- організація викладачами та студентами кафедри низки спортивно-туристичних
сплавів, гірськолижних тренінгів і категорійних гірських піших походів (координатори
– доценти М. Гамкало, В. Монастирський, П. Романів), а також навчально-екскур-
сійних студентських турів Україною та теренами ЄС від Польщі й Угорщини до Італії
та Франції (координатори – доценти О. Бордун, М. Гамкало, М. Рутинський);

- укладання низки нових двосторонніх партнерських угод про творчу співпрацю з
науковими інституціями держав ЄС (Швеція, Польща, Угорщина);
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- проведення у 2007 р. представницького міжнародного наукового семінару “Стеж-
ками Івана Франка”, присв’яченого 150-річчю від дня народження письменника;

- організація з 2007 р. щорічних міжнародних науково-практичних конференцій
“Географія і туризм: європейський досвід” за участю провідних науковців Польщі,
Словаччини, РФ, Білорусі та України;

- відзначення у 2008 р. першого 5-річного ювілею кафедри туризму та видання до
цієї урочистої дати колективної монографії “Туризм у міжнародному і національному
вимірах. Історія і сучасність” [29];

- обрання у 2008 р. доц. І. Пандяка (заступника завідувача кафедри туризму) на по-
саду заступника декана географічного факультету Львівського національного універ-
ситету імені Івана Франка.

Упродовж етапу динамічного зростання штат науково-педагогічного персоналу ка-
федри туризму двічі суттєво поповнювався завдяки залученню перспективних молодих
науковців (рис. 1). Зокрема, 2007 р. на асистентські посади зараховано вихованців гео-
графічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка
Ольгу Ігорівну Вуйцик, Дмитра Анатолійовича Каднічанського, Володимира Романо-
вича Монастирського, Павла Володимировича Романіва. А 2008–2010 рр. за резуль-
татами навчання в аспірантурі за сумісництвом на асистентські посади зараховано
лаборантів кафедри туризму Софію Василівну Білоус, Тараса Богдановича Завадовсь-
кого, Анну Богданівну Ховалко та аспірантку Олександру Миколаївну Кушнірчук-
Ставничу.
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Рис. 1. Динаміка кількості штату науково-педагогічного персоналу кафедри туризму у 2003–
2011 рр., осіб.

Сучасний етап розвитку кафедри туризму логічно започаткувати датою захисту
завідувачем кафедри М. Мальською дисертаційного дослідження на тему “Формування
і розвиток просторових систем послуг (теорія та практика реалізації)” й здобуття на-
укового ступеня доктора економічних наук. На підставі дисертаційного дослідження
видано монографію “Просторові системи послуг (теорія, методологія, практика)” [15].

Ознаками сучасного етапу сталого розвитку є всеукраїнське й міжнародне визнання
кафедри туризму чільним у західному регіоні України науково-педагогічним підрозді-
лом Львівського національного університету імені Івана Франка у сфері туристичної
освіти й науки. Кафедра утримує найвищий рейтинг серед інших кафедр і вищих нав-
чальних закладів західного регіону України за:

- індексом конкурсного набору серед абітурієнтів на напрям підготовки “туризм”;

Осіб
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- обсягом видання навчальної літератури з теорії і практики туризму із грифом Мі-
ністерства освіти і науки, молоді та спорту України;

- якісними критеріями підготовки висококваліфікованих фахівців (бакалаврів, спе-
ціалістів і магістрів) туристичної галузі;

- показником реального працевлаштування за фахом випускників кафедри у турис-
тичних фірмах, екскурсійних бюро, готельних закладах, органах державного управлін-
ня міста Львова та західного регіону держави.

З осені 2011 р. штат науково-педагогічного персоналу кафедри туризму поповнився
кращими випускниками магістратури – Іриною Зеновіївною Жук та Ольгою Петрівною
Біланюк. Отже, станом на 20.11.2011 колектив кафедри туризму складається з 24 вик-
ладачів (рис. 2, див. вкл. 9). Інтелектуальний потенціал кафедри є її основним надбан-
ням і запорукою сталого розвитку у структурі географічного факультету Львівського
національного університету імені Івана Франка.

Стратегічними цілями подальшого розвитку кафедри туризму є тісна інтеграція
науки з практикою туристичного бізнесу, науково-методичне забезпечення місцевих
ініціатив розвитку туризму на Львівщині, наукове пропагування на закордонних фору-
мах туристичних можливостей України, керівництво регіональними й міжнародними
науково-дослідними проектами з усебічного вивчення, інвентаризації й експертно-
прогностичної оцінки наявного в регіоні потенціалу для розбудови модерної турис-
тичної індустрії на рівні сучасних європейських вимог і стандартів.
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доктор економічних наук
кандидати економічних наук, доценти
кандидати географічних наук, доценти
асистенти

Рис. 2. Структура штату науково-педагогічного персоналу кафедри туризму станом на
01.11.2011 р., осіб.

Упродовж останніх восьми років на кафедрі туризму сформувалися й динамічно
розвиваються дванадцять основних напрямів досліджень, а саме: просторові системи
послуг у сфері туризму; менеджмент і маркетинг туризму; організація й планування ту-
ризму; історія туризму; географія туризму; рекреалогія та рекреаційна географія; ту-
ристичне країнознавство й міжнародний туризм; туристичне краєзнавство; менеджмент
і організація готельного бізнесу; туристично-рекреаційний потенціал України; органі-
зація екологічного і сільського туризму; організація активних видів туризму. Загальне
керівництво й потужний імпульс розвитку названих напрямів досліджень задає завіду-
вач кафедри, доктор економічних наук М. Мальська.
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М. Мальська координує розвиток усіх напрямів, що їх розробляють працівники
кафедри для формування львівської наукової школи туризму і сфери послуг. Ця стра-
тегічна ціль досягається завдяки високій працездатності. Свідченням чого є, зокрема,
статистика видань М. Мальською навчальної літератури (табл. 1):

Таблиця 1

Динаміка видань навчальної літератури завідувачем кафедри туризму
Рік

видання
Кількість

навч. посібників,
підручників

Кількість
монографій

Загальний
обсяг, с.

Номер у списку
літератури

2002 1 295 [30]
2003 1 360 [35]
2004 1 272 [34]
2005 1 241 [19]
2006 2 250 [21, 28]
2007 1 424 [31]
2008 1 1 929 [16, 29]
2009 2 1 1059 [15, 22, 24]
2010 3 1006 [20, 23, 25]
2011 3 968 [1, 27, 33]
2012 6 1909 [17, 18, 26, 32]

Таким чином, за останнє десятиріччя завідувачем кафедри опубліковано 24 книги
сумарним обсягом 7 713 сторінок (456 др. аркушів).

М. Мальська очолює рейтинг працівників кафедри туризму за загальною кількістю
публікацій – станом на 1.11.2011 р. їх налічується 187. Другу позицію в рейтингу по-
сідає наймолодший із захищених учнів М. Мальської – А. Манько – із близько 150 по-
зиціями авторського списку публікацій (у тім числі з таких актуальних напрямів як
спор-тивний туризм, туристичне краєзнавство та філософія туризму).

Найґрунтовніше розвиненим напрямом досліджень кафедри туризму є просторові
системи послуг у сфері туризму. Цей напрям, по суті, уже переріс у наукову школу
д-ра екон. наук М. Мальської. За названою тематикою завідувачем кафедри опубліковано
близько п’ятдесяти статей і тез доповідей, видано фундаментальні монографії “Прос-
торові системи послуг (теорія, методологія, практика)” [15] i “Potencjal turystyczny
Ukrainy Zachodniej” [57], підручник “Міжнародний туризм і сфера послуг” [16], захи-
щено дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціаль-
ністю 08.00.05.

Напрям полягає в дослідженні сучасних теоретичних, методологічних і прикладних
засад організації та функціонування просторових систем послуг в умовах трансфор-
маційної соціально орієнтованої економіки. Головну увагу в дослідженнях систем пос-
луг у сфері туризму приділено вивченню реґіональних особливостей просторової орга-
нізації систем послуг у межах Львівської обл. та Західного регіону України. Значну
увагу також зосереджено на висвітленні таких аспектів, як:

- системна методологія вивчення просторової організації суспільства,
- взаємозв’язок розвитку послуг із функціонуванням суспільно-просторових систем,
- суспільно-економічні основи вивчення функціонування, розвитку та просторової

організації систем послуг,
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- теоретичні засади розміщення послуг і формування та функціонування просто-
рових систем послуг,

- сфера послуг у системі національної економіки країни,
- формування просторових систем послуг в умовах ринкової трансформації наці-

ональної економіки України,
- просторово-функціональна сегментація ринку послуг,
- трансформаційні чинники розвитку просторових систем послуг,
- порівняльний аналіз функціонування та просторової організації систем послуг ре-

гіону,
- основні напрями вдосконалення просторової організації систем послуг на наці-

ональному та регіональному рівнях,
- сутність і роль туризму в розвитку суспільних просторових систем,
- тенденції розвитку туризму в світовій системі послуг,
- напрями вдосконалення державного регулювання розвитку просторових систем

туристичних послуг та ін.
Наступним за пріоритетністю напрямом досліджень кафедри туризму є менедж-

мент готельного бізнесу. Очолюють цей напрям М. Мальська та І. Пандяк, також над
цією проблематикою активно працює Н. Ганич. Питання загальної теорії готельного
бізнесу курує М. Мальська, дослідження І. Пандяка охоплюють питання управління,
маркетингу і технологічних засад готельного бізнесу, проблемних аспектів якості го-
тельного сервісу тощо [24–27, 39 та ін.].

За названою тематикою викладачами кафедри опубліковано понад два десятки ста-
тей і тез доповідей, побачили світ фундаментальні навчальні видання “Організація го-
тельного обслуговування” і “Готельний бізнес: теорія та практика” [24–27]. Остання
праця, зокрема, здобула настільки широке міжнародне і всеукраїнське визнання, що
лише за останні роки зазнала трьох перевидань [24–26] сукупним тиражем понад три
тисячі примірників і на сьогодні є одним з найуспішніших видавничих проектів ка-
федри туризму.

Крім названих, історичні аспекти розвитку готельної індустрії ґрунтовно дослід-
жують у ряді публікацій Н. Паньків [29, 40, 42 та ін.] і Т. Завадовський [10 та ін.];
особливості територіальної організації готельного господарства висвітлює у низці пуб-
лікацій Н. Ганич [7 та ін.], яка працює над дисертацією відповідної тематики (науковий
керівник – М. Мальська).

Напрям менеджмент, маркетинг і планування туризму кафедра туризму геогра-
фічного факультету фундаментально розробляє з перших днів існування з огляду на
ліцензовану спеціалізацію “менеджмент туристичної індустрії”, за якою з 2003 р. про-
водить підготовку студентів. Очолює напрям М. Мальська.

За названою тематикою завідувачем кафедри у співавторстві з іншими науковцями
опубліковано понад сотню статей і тез доповідей, видано серію фундаментальних нав-
чальних посібників і підручників: “Менеджмент туризму” (Львів, 2002), “Основи ту-
ристичного бізнесу” (Львів, 2003, Київ, 2004), “Актуальні проблеми управління ту-
ристиною індустрією” (Львів, 2006), “Туристичний бізнес: теорія та практика” (К.,
2007, 2012), “Планування діяльності туристичних підприємств” (Львів, 2003, К., 2005),
“Планування туристичної діяльності” (К., 2010), “Організація туристичного обслугову-
вання” (К., 2011), “Організація та планування діяльності туристичних підприємств: те-
орія та практика” (К., 2012). У процесі підготовки названих праць сформувалися творчі
зв’язки між кафедрою туризму та науковцями кафедри міжнародного туризму і країно-
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знавства факультету міжнародних відносин (В. Худо) й Інституту післядипломної ос-
віти (Ю. Занько) Львівського національного університету імені Івана Франка.

Завдяки лідерській позиції М. Мальської в розробці цього напряму задіяно близько
половини викладацького складу кафедри туризму. Специфіку планування і марке-
тингу туризму досліджують Н. Мандюк [57 та ін.], О. Бордун [4, 18–20], В. Ярмолович
[56 та ін.].

Над теоретичними і прикладними особливостями менеджменту туристичного біз-
несу під керівництвом М. Мальської тривалий час працюють доценти І. Пурська [28, 44
та ін.], П. Романів [45 та ін.] та асистенти-здобувачі наукового ступеня кандидата еко-
номічних наук С. Білоус [3 та ін.], О. Вуйцик [5 та ін.], І. Жук [9 та ін.], Ю. Масюк [38
та ін.].

Серед інших традиційних профілів досліджень працівників кафедри туризму ваго-
мого розвитку набули історія туризму, географія туризму, рекреалогія та рекреаційна
географія, туристично-рекреаційний потенціал України, туристичне країнознавство і
міжнародний туризм, туристичне краєзнавство, організація екологічного і сільського
туризму.

Напрям туристичне країнознавство і міжнародний туризм під керівництвом
М. Мальської впродовж останніх років динамічно розвивається у тісній партнерській спів-
праці кафедри туризму географічного факультету з кафедрою міжнародного туризму і
країнознавства факультету міжнародних відносин та факультетом міжнародного права
і бізнесу Інституту післядипломної освіти Львівського національного університету іме-
ні Івана Франка. Результатом цієї співпраці є навчальні видання: “Міжнародний туризм
і сфера послуг” (К., 2008), “Теоретичні основи країнознавства” (К., 2011) та “Країно-
знавство: теорія та практика” (К., 2012) [1, 16, 17], до підготовки яких активно до-
лучився ще один член кафедри – асист. Н. Ганич.

Під керівництвом М. Мальської й у співавторстві з М. Рутинським і Н. Паньків
вийшла у світ перша суто кафедральна колективна монографія “Туризм у міжнарод-
ному і національному вимірах. Історія і сучасність” [29]. На окрему увагу заслуговують
реґіональні студії з туристичного країнознавства М. Гамкала й О. Бордун. Багатий те-
оретичний і практичний досвід понад двох десятиріч подорожей країнами Європи дав
змогу М. Мальській залучити М. Гамкала й О. Бордун в ініціативну групу й підготува-
ти навчальний посібник з туристичного країнознавства держав Європи. За останні де-
кілька років цей посібник отримав чимало схвальних відгуків з різних реґіонів України,
зазнав широкого тиражування та витримав уже три видання (Львів, 2006, К., 2009,
К., 2010) [21–23].

Згаданий напрям також є у сфері наукових інтересів викладачів кафедри туризму
О. Біланюк, О. Вуйцик, Н. Ганич, О. Гаталяк, А. Ковальчука, А. Манька, В. Монас-

тирського, Н. Паньків, М. Рутинського, свідченням чого є ряд окремих публікацій цих
науковців у вісниках Львівського, Тернопільського, Київського університетів та збір-
никах наукових праць профільних інститутів.

Напрям туристичне краєзнавство є профільним для кафедри туризму географіч-
ного факультету і позиціонує її щодо іншого структурного підрозділу університету –
кафедри міжнародного туризму і країнознавства факультету міжнародних відносин (де,
натомість, профільним є туристичне країнознавство). З огляду на цю обставину й тра-
диційні наукові зацікавлення більшості працівників кафедри, які пройшли життєвий
шлях від студента до викладача географічного факультету, над проблематикою турис-
тичного краєзнавства нині працюють дві третини колективу кафедри. За останні вісім



94                          М. Мальська, М. Рутинський

років туристично-краєзнавча бібліографія працівників кафедри налічує понад сімдесят
публікацій. За обсягами наукової продукції формальне лідерство щодо розвитку на ка-
федрі цього напряму належить М. Рутинському.

Чільними туристично-краєзнавчими напрацюваннями кафедри є:
- засадничий навчальний посібник “Туристичне краєзнавство” (К., 2006), у якому

сформульовано об’єкт, предмет, цілі та поняттєво-термінологічний апарат туристично-
го краєзнавства, а також окреслено позицію цього наукового напряму щодо класичних
географічного й історичного краєзнавства [43];

- колективна польсько-українська монографія (за участю М. Мальської, М. Ру-
тинського, Н. Мандюка) “Potencjal turystyczny Ukrainy Zachodniej” (Варшава, 2005), де
вперше проведено інтегральне туристичне районування областей Західної України та
проаналізовано сучасні територіальні диспропорції і перспективи розвитку в межах
досліджуваного регіону різних видів туристичної діяльності [57];

- ґрунтовна монографія М. Рутинського й О. Стецюк “Туристичний комплекс Кар-
патського регіону України” (Чернівці, 2008), у якій обґрунтовано концепційно-теоре-
тичні та методологічні засади дослідження туристичної сфери регіону, проаналізовано
процеси її масштабних структурних трансформацій та сучасної ринкової самоорга-
нізації у міжгалузевий туристичний комплекс, досліджено проблематику взаємодії та
синергетичних ефектів розвитку турагентського, готельного, санаторно-курортного, ту-
ристично-відпочинкового, ресторанного, розважального бізнесу реґіону, його прикор-
донної та комунікаційної інфраструктури [54].

Туристично-краєзнавче дослідження Волині є предметом дисертаційної праці О. Га-
таляк, окремі результати її туристично-краєзнавчих розвідок опубліковано у близьо
двох десятках статей і тез наукових доповідей [8 та ін.].

Плідно працюють над туристично-краєзнавчою проблематикою викладачі кафедри
О. Бордун, О. Вуйцик, М. Гамкало, Н. Ганич, Т. Завадовський, Д. Каднічанський,
Н. Мандюк, А. Манько, Ю. Масюк, В. Монастирський, І. Пандяк, Н. Паньків, П. Рома-
нів, А. Ховалко, В. Ярмолович.

У напрямі історія туризму багато років провадять наукові дослідження й публіку-
ють тематичну серію наукових розвідок, доповідей і статей доценти Н. Паньків, А. Ко-
вальчук і М. Рутинський. Серед основних історико-туристичних праць – курс лекцій
“Історія туризму” [42], перший розділ колективної монографії “Туризм у міжнародно-
му і національному вимірах. Історія і сучасність” [29], перший розділ посібника “Ту-
ристичне краєзнавство” [43], окремі публікації М. Рутинського у часописі “Історія ук-
раїнської географії” тощо.

Традиційні напрями географічних досліджень – географія туризму, рекреалогія та
рекреаційна географія, туристично-рекреаційний потенціал України – зародилися ще в
науковому середовищі кафедри географії України (наукова школа проф. Ф. Заставного)
і з 2003 року “перейшли” на новостворену кафедру туризму, де набули подальшого
розвитку і нині репрезентують географічну складову наукових досліджень цього струк-
турного підрозділу географічного факультету Львівського університету.

Напрям географія туризму є, по суті, міжкафедральним і має багаторічні вагомі
напрацювання науковців кафедр економічної і соціальної географії та географії Ук-
раїни. Від старшої плеяди учених-географів О. Ващенка, О. Шаблія, С. Кузика, Ф. Зас-
тавного естафету розвитку цього напряму з 2003 р. перейняли молоді географи ново-
створеної кафедри туризму.
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Очолює напрям М. Рутинський. За цією тематикою опубліковано понад два десятки
статей і тез доповідей, підготовано перший на терені держави посібник з цієї дис-
ципліни [46, 47], працю “Місце географії туризму в структурі географічної науки, її
гносеологічна сутність та основні міждисциплінарні напрямки розвитку” [49] тощо.

Над проблематикою географії туризму плідно працюють М. Гамкало, Н. Ганич,
Д. Каднічанський, А. Манько, В. Монастирський, Н. Паньків, П. Романів, А. Ховалко.

Напрям рекреалогія та рекреаційна географія – один з найдавніших міжкафед-
ральних напрямів наукової спеціалізації географічного факультету Львівського універ-
ситету. Активна робота з наукового обґрунтування територіальної розбудови на захід-
ноукраїнських теренах рекреаційно-туристичного комплексу започаткована наприкінці
1960–1970-х роках науковцями кафедри економічної географії під керівництвом проф.
О. Ващенка. Наприкінці 1970 – у 1980-ті роки ідеї О. Ващенка набули подальшого роз-
витку у працях Н. Недашківської, передусім у монографії “Рекреаційна система Укра-
їнських Карпат” (К., 1983). Рекреаційна географія у стінах Львівського університету
знайшла активних прихильників і серед науковців природничо-географічного профілю:
професорів С. Стойка і К.  Геренчука, доцентів І. Рожка, О. Федунь, М. Кукурудзи,
В. Шушняка, В. Матвіїва та ін. Сучасний період розвитку географічних досліджень
рекреації найповніше репрезентований низкою праць О. Шаблія та С. Кузика.

На кафедрі туризму цей напрям очолює М. Рутинський. За даною тематикою опуб-
ліковано понад чотири десятки статей і тез доповідей, підготовано адаптований для но-
вої ґенерації студентів (спеціалізації “менеджмент туристичної індустрії” та напряму
“туризм”) курс лекцій “Рекреалогія з основами курортології” [50]. Також плідно пра-
цюють над рекреаційно-географічною проблематикою О. Бордун, Н. Ганич, О. Гаталяк,
А. Манько, Н. Паньків, у дотичній сфері рекреаційної економіки проводить досліджен-
ня Н. Мандюк [37 та ін.].

Напрям туристично-рекреаційний потенціал України також є міжкафедральним і
ґрунтується передусім на багаторічних вагомих напрацюваннях науковців кафедр гео-
графії України та економічної і соціальної географії. Професор Ф. Заставний першим
серед сучасних українських географів виокремив туристично-рекреаційний потенціал
України у самостійний напрям перспективних географічних досліджень і в низці праць
окреслив його основні риси.

На кафедрі цей напрям очолює Н. Паньків. На цю тематику опубліковано близько
двох десятків статей і тез доповідей, видано адаптований для студентів спеціалізації
“менеджмент туристичної індустрії” та напряму “туризм” курс лекцій “Туристично-ре-
сурсний потенціал України” [41], навчальний посібник “Туристичне ресурсознавство”
[41], в якому систематизовано теоретичні засади та методичні підходи вчення про ре-
сурсний туристично-рекреаційний потенціал, а також зроблено всебічну оцінку усіх
ресурсних складових туристичного потенціалу регіонів України.

Не менш плідно над цією проблематикою працюють М. Рутинський [12, 51, 53 та
ін.], Н. Мандюк [57 та ін.], М. Гамкало [6, 55 та ін.], О. Гаталяк [8 та ін.].

Напрям екологічний і сільський туризм на географічному факультеті очолює По-
чесний працівник туризму, Голова спілки сільського зеленого туризму Львівщини
Ю. Зінько, а в штатній структурі кафедри туризму – М. Рутинський. Завдяки багаторічній
творчій співпраці Ю. Зінька, М. Рутинського та інших експертів останніми роками
вийшла низка навчальних посібників і науково-інформаційних видань з проблематики
екологічного і сільського туризму, у тім числі “Сільський туризм” (К., 2006), “Зелений
туризм” (К., 2008), “Організація та планування діяльності сільського туризму” (Одеса,
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2009), “Світовий досвід організації сільського туризму” (Одеса, 2009) тощо [11, 51, 52,
57 та ін.].

У сфері екологічного туризму активно працюють М. Гамкало, В. Монастирський та
П. Романів, кількість їхніх публікацій з проблематики розвитку екологічного туризму в
Карпатському регіоні щороку зростає.

Напрям спеціалізовані види активного туризму й водночас найчисленніший сту-
дентський науково-тренінговий гурток “Активний туризм” очолює М. Гамкало. Що-
річно він організовує декілька викладацько-студентських спортивно-туристичних вип-
рав у Карпати, провадить пропагандистську роботу серед студентського загалу. Акту-
альні проблеми розвитку активних видів туризму у Західному регіоні України регуляр-
но висвітлюють у співдоповідях на міжнародних науково-практичних конференціях
М. Гамкало, О. Бордун, А. Ховалко, П. Романів, В. Монастирський, А. Манько [6, 55 та
ін.]. Д. Каднічанським розроблено інноваційний курс лекцій “Молодіжний і навчаль-
ний туризм” [13].

Подальші перспективи розвитку кафедри туризму. На сьогодні кафедра туризму є
найчисленнішим структурним підрозділом географічного факультету. Це ставить перед
нею низку нових відповідальних завдань щодо гідного представлення науково-педа-
гогічного потенціалу географічного факультету, дотримання високих стандартів якості,
етики й традицій викладацької майстерності, збереження позиції лідера на ринку
освітніх послуг регіону, виховання нової генерації національно свідомої еліти України,
розвитку актуальних новітніх напрямів наукових студій на межі взаємопроникнення
географічної й економічної наук…

У полі зору науковців кафедри на найближчу перспективу – міждисциплінарні дос-
лідження теоретичних та конкретних прикладних проблем туристичного загосподарю-
вання Українських Карпат, Передкарпаття і Закарпаття, прикордонних територій, По-
куття, Розточчя, Опілля, Волині та Поділля, а також вивчення досвіду розвинених країн
Європи, і передусім наших найближчих сусідів, щодо запровадження ефективних рин-
кових механізмів державного та недержавного стимулювання розвитку туристичної ін-
дустрії на місцевому і регіональному рівнях; розвиток польсько-української співпраці у
туристичній сфері; вивчення пріоритетних осей (транспортно-туристичні коридори) та
організаційних форм (мале приватне підприємництво, поліфункціональні туристичні
кластери, територіальні екотуристичні утворення, вільні рекреаційно-туристичні зони
тощо) розбудови сучасної туристичної інфраструктури; маркетингово-географічні дос-
лідження (вивчення географії попиту на рекреаційно-туристичні послуги, географії ту-
ристичного іміджу окремих районів тощо); географії ринково-туристичної коньюнк-
тури; географії внутрішньо- та міжрегіональної конкуренції місцевих турпродуктів то-
що.
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PERIODS OF DEVELOPMENT OF DEPARTMENT OF TOURISM
AT IVAN FRANKO NATIONAL UNIVERSITY OF LVIV

M. Malska, M. Rutynskyi

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 7900, Ukraine

The article describes the process of formation and main stages of the Tourism Chair of the Ivan Franko
Lviv National University. The authors described the basic research areas of the Tourism Chair in detail.
The contribution each of the staff member is evaluated. The attention is drawn to basic scientific mo-
nographs, textbooks and books prepared by the staff of the Chair during last nine years.
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ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ ТУРИЗМА
ЛЬВОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ ИВАНА ФРАНКО

М. Мальская, М. Рутинский

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Описано процесс становления и основные этапы развития кафедры туризма Львовского на-
ционального университета имени Ивана Франко. Подробно охарактеризовано базовые направ-
ления научных исследований кафедры туризма, дано оценку вклада каждого из ученых кафедры
в формирование ее научного наследия, акцентировано внимание на основных монографиях,
учебных пособиях и учебниках, подготовленных коллективом кафедры за последние девять лет.

Ключевые слова: кафедра туризма, этапы развития, научная специализация.


